

今年起——

# 我市全力以赴创建省级文明城

□晚报记者 李伟

本报讯 河南省18个省辖市中,已有13个成功创建省级以上文明城市,而周口仍不在其列。今年起,我们要奋起直追了。1月10日上午,周口市精神文明建设指导委员会(以下简称市文明委)召开全体会议,市长、市文明委主任岳文海强调,2013年是周口市“省级文明城市创建年”,并对创建工作提出了具体要求。对照省级文明城市标准,周口的差距有目共

睹,比如城市基础设施欠缺、市民整体素质不高、城市管理水平有限、社会秩序和公共环境差强人意等等。要成功创建省级文明城市,这些“硬骨头”就得一一“啃掉”。

因此,在当天的市文明委全会上,岳文海从加强宣传教育、营造良好氛围,突出工作重点、完善城市功能,加强科学管理、提升创建水平3个方面对创建工作提出了具体要求。

加强宣传教育方面,岳文海提出要在广大

周口市民中开展文明知识大宣传、不文明行为大评议、文明市民大选树以及“共铸诚信”、志愿者服务等活动。

完善城市功能方面,岳市长的要求细化到重点解决道路拥堵、排水不畅,人行道路面毁坏破损、坑洼不平,行道树和绿化带残缺断坛,乱停乱放、乱搭乱建等突出问题,以打造优美靓丽城市环境。同时还要求加大社区文体设施建设力度,积极推进园林绿化建设,为群众提供更多更便利的休闲娱乐场所;着力推进文明

村镇创建活动和农村“清洁家园行动”,实现城乡协调发展。

加强科学管理方面,他则强调要积极建立健全“两级政府、三级管理、四级网络”的城市管理机制,大力推进城市管理精细化。

省级文明城市两年一届,每年进行复查,实行动态考评机制,考评不仅有明察,还有暗访。为此,岳文海告诫大家一定要把创建工作从过去的“运动战”变成“持久战”,更加注重常态化、制度化。

## “卡”不住的购物卡

### 从购物卡畸形消费看年节送礼风

据新华社电 一张购物卡,送卡者用公款购卡,收卡者或直接消费,或转手套现。记者在广东、广西、福建、江苏等地调查发现,春节将至,购物卡是备受青睐的礼品,辗转于商场、商场、卡贩子之间,形成一条“循环”产业链。

近日,中央纪委监察部发出通知,要求党员领导干部在元旦、春节期间,切实改进工作作风,加强廉洁自律,严禁用公款购买香烟、高档酒和礼品,严禁用公款搞相互走访、送礼、宴请等拜年活动。如何遏制购物卡乱象、刹住节日送礼风,成为党员干部改进作风的一道考题。

#### 公款埋单,购物卡变身“办公用品”

在广西南宁百货大楼、梦之岛和广州友谊的服务总台,当记者询问开什么发票能报销时,一名工作人员递上几张清单说:“这是能开发票的项目,你算好账后,待会告诉我们就行了。”

记者在这张清单上看到:“墨盒120元/个至480元/个;墨粉220元/个至650元/个;硒鼓420元/个至860元/个;签字笔1元/支至99元/支;笔记本5元/本至80元/本……”

一位在多家百货商场从事财务工作10多年的财务人员向记者透露,如今,不少人用公款购买购物卡,“个人送礼、公家埋单”,报销时往往打着“办公用品”“办公耗材”的名号。

资深财务人员吉鹏告诉记者,商家为了满足一些单位公款消费的需要,往往都愿意为此类单位开出“办公用品”发票。一些国家机关、企事业单位的“办公用品”发票,一到年底往往激增几倍甚至几十倍。

中国人民银行、监察部、财政部、商务部、税务总局、工商局、预防腐败局联合出台的《关于规范商业预付卡管理的意见》要求,购卡1万元以上须实名登记;单位一次性购卡金额达5000元(含)以上或个人一次性购卡金额达5万元(含)以上的,要通过银行转账方式购买,不得使用现金。

对此,不少人通过“化整为零”的方式规避相关规定。广州的广百百货公司一名工作人员透露,有些三五个人一起来办卡的,每张卡都不会超额,加起来却是一笔不小的数目。

#### 回收套现,“循环产业链”助长不正之风

在福建省一个地级市,从事礼品回收的马先生告诉记者,逢年过节是行情高峰期。近年来,购物卡和名烟名酒是他回收的“主打”商品,因为这些物品不仅相对“好估价”,也受到送礼者的“青睐”。

“礼品回收行业就是看准了‘用的

不买,买的不用’这一特点,通常以购物卡、名烟名酒的市场价格为基准,在回收和出售之间赚取利润差。例如,以7折的价钱回收礼品,再以9折的价钱卖出。”马先生说。

一些礼品回收公司还把生意从实体店发展到了网络。记者上网搜索发现,一家名叫“卡卡网”的网站上,写有“专业购物卡回收”等广告语,设有通用卡、商场卡、超市卡等栏目。另一家“洋酒冬虫夏草回收网”,则号称“专业高价回收”购物卡等礼品,“拥有分店十多家”。

记者拨打网站上的电话,一名自称姓马的男子说,广州友谊、王府井百货、广百百货的购物卡都可9折回收,超市购物卡8.5折回收,“一般送卡来回收的都是数额上千上万的,否则没必要来套现”。

回收——套现——再消费,购物卡兜兜转转、几易其主的过程,催生了一条“循环”产业链。南京师范大学政治学教授谢世诚认为,购物卡泛滥蔓延并形成完整的利益链,从一个侧面折射出当前节日腐败的情况。

#### “卡”严购物卡,扭转年节送礼不正之风

针对购物卡为变相送礼带来的灰色空间,近年来国家相关部门出台多项规定,规范商业预付卡管理,实施大额购物卡实名登记制度,遏制大额购物卡行贿等不正当行为。但仍有很多单位和个人逃避监管,利用政策漏洞,在购物卡销售、回收等环节大肆牟利,为节日腐败提供便利。

谢世诚认为,目前实名制购物卡的规定只限定了人们在预付费购卡层面的实名登记制度,若要实现对购物卡的有效监管,还需在使用环节实行实名制。

党的十八大报告指出,不断提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力,是党巩固执政地位、实现执政使命必须解决好的重大课题。

实际上,每年元旦春节前夕,有关部门都要发出通知,就党员干部廉洁过年过节提前打“预防针”。一些地方还在节前组织反腐倡廉活动,发挥警示作用。今年元旦前夕,福建省福州市组织全市市直单位152名主要领导干部前往榕城监狱,了解服刑人员的改造与生活情况,以此促进领导干部提高自身廉洁意识。

中山大学政务学院教授蔡立辉认为,在加强监督执法方面,应更多引入媒体和公众监督。对于已经查处的节日变相送礼等腐败行为,应及时公开,形成舆论震慑,在全社会形成对节日腐败的高压态势,扭转当前节日送礼的不正之风。



## 五部门出台关爱留守儿童文件 提出“三个优先”原则

据新华社电 根据教育部等5部门联合在1月10日下发的文件,留守儿童在基础设施、营养改善和交通需求方面将享受“三个优先”待遇。

由教育部、全国妇联、中央综治办、共青团中央和中国关工委联合下发的《关于加强义务教育阶段农村留守儿童关爱和教育工作的意见》指出,要通过科学规划建设农村寄宿制学校,优先满足留守儿童寄宿需求,确保每名寄宿生有一个标准床位;在国家组织实施的农村义务教育学生营养改善计划和地方组织实施的营养改善项目地区,要建立留守儿童用餐登记台账和营养状况档案,优先保障留守儿童用餐需求;要充分考虑留守儿童数量和分布状况等因素,合理设置学校或教学点,优先保障留守儿童能够就近走读入学,对于公共交通难以满足的

地区,要创造条件提供校车服务,保障留守儿童优先乘坐。

文件还提出要全面建立留守儿童档案,将父母外出务工情况和监护人变化情况逐一进行登记并及时更新;认真选择有意愿、负责任的家庭,采取全托管或半托管的形式照料留守儿童。还将建立16岁以下学龄留守儿童登记制度,以保证将其纳入教育等基本公共服务体系。

文件还强调班主任和心理教师要密切关注留守儿童思想动向,主动回应留守儿童心理诉求,努力弥补留守儿童家庭温暖的缺失。有关部门要定期开展专项督查,推广典型经验,整改突出问题。

据统计,我国留守儿童数量约为5800万,占全部农村儿童总数的28.29%。

## 农民合作社成立如雨后春笋

### 2012年新增1117户

□晚报记者 徐松 通讯员 杨华伟

本报讯 2012年以来,我市工商部门充分发挥职能作用,力促农民专业合作社发展,去年以来,全市新登记农民专业合作社1117户,同比增长20.89%;出资总额318136.48万元,同比增长89.45%;成员总数6329人,同比增长23.01%。

市工商局工作人员介绍,近年来,农民专业合作社如雨后春笋般在我市成立,每年都为合作社成员带来了可观的收入,现在已经成为提高农民收入、保障农民权益的有效团体之一。从业务范围看,

农民专业合作社主要集中在种植业、养殖业以及与农业生产经营有关的技术、信息等服务行业。截至目前,全市共有农民专业合作社4683户,出资总额873229.54万元。

目前,这些农民专业合作社不仅在本地发展创汇,有的还跨区甚至出国挣到了“洋钱”。比如参加收割机合作社的农民,每年走遍国内十多个省市,不仅挣到了钱,还为国家粮食丰收立下汗马功劳;一些加入特种养殖、药材合作社的农民,通过与外企联手,达成供销协议,借助合作社这一平台,挣到了可观的“洋钱”。